附件2： 
2019年人才咨政建言课题研究选题建议
1.加快培育壮大“千亿产业链”对策研究
研究内容：市委十二届八次全会提出，要在更高水平上推动高质量发展落实赶超，加快建设高素质高颜值现代化国际化城市。实现奋斗目标，实体经济是第一支撑，创新是第一动力，当前全市累计已有8条产业链迈入千亿规模，建议围绕培植壮大千亿产业链开展对策研究，既可分产业研究单一产业链的对策，也可从产业链发展规律出发，提出针对性意见建议。
2.发挥多区叠加优势扩大改革开放的思路建议
研究内容：厦门是全国最早设立的经济特区，还先后获批自贸试验区、自主创新示范区等，在新一轮扩大改革开放的大潮下，厦门面临新的机遇和挑战，如何发挥多区叠加优势，继续先行先试，在全省、全国发挥示范带动作用，是当前面临的重要课题。建议围绕经济、文化、社会等领域，为厦门扩大改革开放建言献策。
3.关于培育“独角兽”“单项冠军”“专精特新小巨人”企业的路径方法
研究内容：2019年政府工作报告将高质量发展实体经济作为全年八个方面工作的第一项，提出要培育一批“独角兽”“单项冠军”“专精特新小巨人”企业。此类企业往往是产业升级的领头羊，也是区域经济发展的重要支柱。厦门实施创新驱动战略，亟需抓住自贸区、自创区等建设机遇，着力培育一批深耕型、灯塔型科技创新企业，建议从我市产业基础、企业成长规律等角度出发提出对策建议，推动全市加快高质量发展。
4.营造国际一流营商环境的研究
研究内容：近年来我市依托特区的开放优势和自贸区的制度创新优势，在涉及资源市场准入、服务效率、要素配置、市场监管、权益保护等方方面面推出一系列改革措施，全市营商环境在全球和全国排名不断攀升。但是优化营商环境只有进行时，没有完成时，厦门亟需瞄准最高标准、最高水平，加快形成充满活力、富有效率、更加开放的法治化、国际化、便利化营商环境。建议对标国际评价标准，为全市提升营商环境提出针对性对策建议。
5.关于防范与化解重大风险的研究
研究内容：习近平总书记多次强调，要坚持底线思维，着力防范化解重大风险。今年全市将继续打好防范化解重大风险攻坚战，加强重点领域金融风险防范，加强政府债务管理，加大国企结构性降杠杆工作力度，加快构建房地产市场健康发展长效机制。建议针对我市经济、金融、科技、社会稳定等重点领域，就防范与化解重大风险提出对策思考。
6.关于引进国内外著名高校在厦建立分校、新型研发机构的对策研究
研究内容：吸引国内外著名高校合作设立分校、新型研发机构等平台，已经成为当前规模化引进培育人才、深化产学研合作的重要途径。深圳、苏州、南京等城市纷纷引进国际知名大学和研发机构，快速输入高端人才、先进技术和科技项目，为产业转型升级注入强劲动力。厦门着力打造高素质高颜值现代化国际化城市，具有引进知名高校的基础和必要，建议聚焦分析我市优势和短板，提出可行性思路对策。
7.助力台湾青年优秀人才融入厦门、深耕厦门的对策研究
研究内容：习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上发表重要讲话，要继续率先同台湾同胞分享大陆发展机遇，为台湾同胞台湾企业提供同等待遇。去年我市推出“惠台60条”，加大力度吸引台湾青年人才，人才引进来更要留下来，建议从完善跟踪服务保障措施的角度，围绕便于台湾青年人才在厦长期创业、工作、生活等方面提出对策建议。
8.完善人才住房保障体系的研究
研究内容：当前，我市已建立起“租、售、补”一体的人才住房保障体系，符合条件的人才可以租住人才公寓、保障性租赁房，也可以申购最高120平人才保障性商品房，还可以申请最高100万元购房补贴。建议对比借鉴国内其他城市人才住房保障先进经验，对完善我市人才住房保障体系提出针对性建议，为人才安居乐业创造更优环境。
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