国家社科基金项目结项所需材料和要求
一、结项材料
1．结项审批书

（1）单面、双面打印均可，一式2份。

（2）《结项审批书》中所填“课题组主要成员”应与申请书保持一致，如此前有提出人员变更，须与变更时提交的重要事项审批表一致。
（3）《结项审批书》中所列阶段性成果的名称、成果形式、署名作者、发表刊物及年期、转载情况等，应确保所填写的各项信息准确无误。
（4）阶段性成果在公开出版和发表，或向有关领导和部门报送时，应当注明受到国家社科基金资助。
（5）尚未公开发表或发表时间在立项之前的、与研究主题无直接联系的、作者非课题组主要成员的成果一概不能作为阶段性成果填报。
2.最终成果简介

（1）单独打印1份，A4纸，单面、双面均可，不要在《结项审批书》中填写。

（2）最终成果简介开头处应注明项目批准号、项目名称、最终成果名称、课题组主要成员，并由项目负责人签字，于第一页最终简介开头处签字。
（3）《结项审批书》中第四部分有专门对最终成果简介写法的要求，请参考写作。

3.最终成果
（1）匿名处理，无需打印，在系统中上传PDF。
（2）最终成果形式和内容须与预期研究目标保持一致，确需变更成果形式或调整研究内容的，须提前向全国社科规划办申请变更，批准后方可执行。成果形式为专题论文集的项目，论文集开头要对项目研究目标、单篇论文的主要内容及其与总目标的对应关系、论文是否发表等情况作一个概述性说明。收录的数篇论文应按照一定的逻辑关系结集形成一个文件，每篇论文都须与研究主题密切相关。
（3）最终成果应严格遵守学术规范，引用资料、观点、数据要来源清楚，引文、注释和参考文献必须规范。
因学术规范问题而被终止或撤项的项目，全国社科规划办将对项目负责人进行通报批评。
（4）以博士论文或博士后出站报告为基础申报的项目，须在原文基础上进行实质性修改，并附纸版修改说明以及原论文（报告）电子版。故意隐瞒事实或未如实提交材料的，一经查实，全国社科规划办会撤销该项目并予以通报。

4.文献查重报告

查重请将成果WORD版本发送至zsk@xmu.edu.cn，由社科处帮老师查重。查重报告仅打印首页。如重复率超过20%，须提交说明，并由负责人签字。
5. 厦门大学科研项目经费决算审签表
一份，须签字。填写内容须与财务处开具的《项目资金流量表》一致。
6. 电子版材料
结项审批书、最终成果、最终成果简介、修改说明（如以博士论文或博士后论文为基础申报项目）、厦门大学科研项目经费决算审签表、查重报告、查重报告说明（如重复率高于20%）。查重报告为pdf格式，其余均为word格式，并与纸质版材料完全一致。
二、结项材料提交流程
1.项目负责人准备上述1-4项材料。

2.项目负责人到财务处（主楼4楼）打印《项目资金流量表》、《项目经费开支明细帐》（均需加盖财务公章），并结合立项时填写的经费预算表（复印件，如遗失，社科处可代为复印），认真填写《结项审批书》中的“经费决算表”一栏及《厦门大学科研项目经费决算审签表》。
3.项目负责人将上述所有材料，连同财务处打印的《资金流量表》及《开支明细账》，提交至社科处（主楼1120办公室）审核。
4.社科处审核通过后，提交最终版的结项审批书、最终成果简介、查重报告首页、查重说明（上述材料均需一式二份）等材料至1121吴科长签字，依次到财务处、审计处（主楼15楼）加盖公章，之后将所有材料纸质版交回至社科处，电子版同时发送至zsk@xmu.edu.cn。社科处将留底一份，另一份由老师带回。
5. 注册“国家社科基金·科研创新服务管理平台”，如实填写个人信息，参考《中后期管理系统操作手册》，准确、完整提交材料。结项审批书、最终成果、最终成果简介、查重报告（去除本人成果）、查重说明（重复率超过20%须提供）等，建议以pdf格式上传。
需特别注意的是，结项审批书中，财务处、审计处意见一页，须加盖公章后扫描上传；财务处出具的财务明细清单，也须扫描上传。
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