厦社科联〔2017〕2号
关于2017年度厦门市社会科学调研课题

项目申报工作的通知

市直有关部门、各高校社科联（科研处、社科处）、市委党校科研处、各区社科联、各社科学会（协会、研究会）、各社科研究机构：

2017年度厦门市社会科学调研课题工作，要深入贯彻以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略，统筹推进厦门“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，全面落实五大发展理念，围绕着适应把握引领经济发展新常态的重要战略部署展开深入的调查和研究。

经广泛征求市领导、职能部门和社科专家的意见和建议，现制定下发《厦门市社会科学调研课题项目2017年度课题指南》，并开始接受广大社会科学工作者、实际工作部门、各区社科联以及社科类研究机构的申报，申报时间为2017年1月10日-2月15日，请各单位认真组织课题项目的申报工作。各位申报者按照以下步骤进行操作：

一、申报者登陆“厦门社会科学”网站www.xmsk.cn，在“最新公告”中认真阅读《厦门市社会科学调研课题项目2017年度课题指南》。

二、到“厦门社会科学”网站的“下载中心”中下载和填写《2017年度厦门市社会科学调研课题申请书》、《厦门市社会科学调研课题项目课题设计论证活页》。

三、请各单位的科研管理部门在2017年2月15日前将①经所在单位审查合格的申请书（一份）、②课题论证活页（九份）（用A4纸双面装订打印），全部送至厦门市社会科学界联合会、厦门市社会科学院；③将各位申请人的申请书、课题论证活页的电子版发送至邮箱xmskzx@163.com，用于网络评审及存档。

地  址：厦门市大连兴馆巷1号社会科学大楼2楼科研部。

联系人：李桢，2103930；王玥娟，2051101。

附件：厦门市社会科学调研课题项目2017年度课题指南

厦门市社会科学界联合会

                           厦门市社会科学院

                          2017年1月10日

附件

厦门市社会科学调研课题项目2017年度课题指南

一、说明

（一）指导思想

2017年，厦门市社会科学调研课题组织工作要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和对福建、厦门工作的重要指示，紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，不断强化“四个意识”，牢固树立和贯彻五大发展理念，建设“五大发展”示范市等重要战略部署和发展目标，以厦门经济社会发展中的热点难点问题和具有全局性、战略性、前瞻性的重大理论和实际问题为主攻方向，组织开展一批应用对策性的研究课题, 积极主动地发挥地方新型智库重要作用,推动厦门哲学社会科学事业繁荣发展，为各级党委政府科学决策提供重要智力支持。

（二）具体要求

1. 项目设置

本年度《课题指南》中列出的全部选题均为应用对策性选题，包括重大项目、重点项目、一般项目、青年项目。

2. 申请人条件

（1）本年度课题必须由科研人员与相关政府实际部门的同志共同组成课题组，联合开展调查研究工作，此项条件为申请人申请课题的必备条件。如果课题申请人为科研人员，必须邀请相关实际工作部门熟悉情况的负责同志加入到课题组中，并担任课题组第二负责人，全程联合开展课题调研和研究；如果课题申请人为机关工作人员，必须邀请科研机构中相关专业的专家学者加入到课题组中，并担任课题组第二负责人，全程联合开展课题调研与研究。

（2）重大项目、重点项目、一般项目题目可供所有申请者选择和申报；青年项目的申请者，必须是年龄在35周岁以下的高校教师或机关工作人员；如果申请人是中级及中级以下专业技术职务，须由两名正高级专业技术职务的同行专家推荐并由其中一人担任课题指导；其申报课题的研究方向，应参照《课题指南》所列选题，围绕当前厦门经济社会发展进行研究。

（3）去年申报项目未完成者，不参加今年的申报。

3. 资助经费

在2017年度厦门市社会科学调研课题项目中，重大项目资助经费为5万元；重点项目资助经费3万元；一般项目资助经费1.5万元；青年项目资助经费0.8万元。其中，重大项目、重点项目将由市社科院和最终获得立项的课题组合作完成。

4. 评审要求

“2017年度厦门市社会科学调研课题”采用匿名评审制的办法。

每个项目负责人只能申报一个课题，课题组成员不能同时参加三个及三个以上项目的课题项目。

申报者必须如实填写《2017年度厦门市社会科学调研课题申请书》，可将申报的课题选题进一步细化，在《厦门市社会科学调研课题项目课题设计论证活页》中提供真实的、全面的、具体的课题设计方案，保证没有知识产权争议。

申请人所在单位要严格把关，对申请人填写的所有内容，特别是对前期研究成果的真实性、选题和论证的科学性和可行性，课题组是否具备完成课题研究任务的能力和条件，进行审核并填写明确意见。凡弄虚作假者，一经发现并查实，如已获立项的一律撤项，并取消项目负责人两年的申报资格；立项课题结题不合格者在两年内不接受其课题申报。

5. 课题设计和研究的要求

对于已经明确课题研究重点与方向的选题，则要按照规定的研究方向，不得偏离主题。课题组必须进行田野调查，到相关实际工作部门或企业、社区、乡村调研，调研情况须填写调研表格，由所到单位、企业或社区、乡村盖章证明。不能仅凭网上搜集的材料作为研究依据，所采用的材料数据必须注明出处；在课题设计和研究的过程中必须采用上一年度（2016）和本年度（2017）最新的数据进行论证，提出切实可行的设计方案，特别是要明确写出该项课题设计论证的主要目的、主要内容、具体对策以及预期成效等具体内容；承担重大项目研究的课题组在提交研究成果的同时，还要提交在社科核心刊物上发表的文章；承担重点项目研究的课题组在提交研究成果的同时，还要提交在社科报纸期刊上发表的文章。
6. 其他

课题评审后，市社科联、市社科院将严格按照评审结果，确定入选课题组。市社科院将与获得立项的课题项目负责人签订协议。全部课题应在2017年10月31日前完成。

二、课题选题

（一）重大项目

1. 构建厦门市多层次住房保障体系的研究

研究重点：借鉴新加坡、重庆等国内外城市的做法经验，调研分析我市保障性住房现状，研究构建立体式多层次住房保障体系，对城市居民不同对象实行分类保障；完善住房保障可持续运营发展机制；加强社会保障性住房租后售后管理（包括完善退出机制、上市交易的具体操作办法等）。

（市政府副市长张毅恭提出）
2. 借助金砖会议契机提升厦门市政规划建设管理水平的研究

研究重点：学习借鉴杭州举办G20会议、提升城市市政规划、建设和管理水平的经验和做法，在谋划和实施市政提升工作时，按照中央城市工作精神，结合海绵城市、地下综合管廊试点工作等城市建设的新理念、新要求，立足实际，从长计议，着眼长远，着眼于以人为本和人的需求，创新理念和做法，提升城市市政建设水平，增强城市的承载力、宜居度和舒适度。如学习杭州做法，结合大规模市政建设提升，打造同一标高、连续骑行（在支路交叉路口自行车道等慢行系统优先于机动车道）的自行车道等等。

（市政府副市长张毅恭提出）

3. 厦金深度合作研究

研究重点: 厦金基础设施互连互通；产业对接；人、车、物、资金往来便利化；金胞在厦生活便利化以及通过厦金合作增强厦金发展综合优势，发挥厦金在两岸交流合作中的前沿平台作用等。

（市委副书记陈秋雄提出）

4. 建设完善厦台青年创业基地的研究

研究重点：进一步促进台湾青年在厦门学习、实习、就业、创业，建设完善厦门两岸青年创业基地，争取更多基地被国台办授牌“两岸青年创业基地”，创出厦门的经验、模式。

（市委副书记陈秋雄提出）

5. 金砖五国会议给厦门带来的机遇及对策研究

研究重点：金砖五国会议对厦门经济的影响，如何进一步办好厦门金砖五国会议，把厦门打造成为高水平国际会议城市，进一步加快厦门改革开放与发展水平。

（厦门大学提出）

6. 大型赛事对厦门经济发展、城市建设、城市形象的影响研究

（华侨大学提出）

7. 厦门智慧城市建设的研究

研究重点：2016年国务院印发了国家信息化发展纲要，强调了智慧城市建设的重要性。加快智慧城市建设是我市实现产业和城市转型升级的重要切入点，对于加强城市安全、社区管理、缓解交通，改善公共服务等具有突出重要的意义。市委市政府专门成立了大数据集中开放领导小组，推进大数据运用和系统建设。当前我市智慧城市建设存在应用广度、深度不足，基础数据资源和设施不足等诸多问题，应着重对城市公共安全大数据管理、智慧社区、智慧交通等方面进行研究。

（市政协提出）

8. “蓝皮书”专题篇经济部分的选题

厦门发展创新型城市问题研究

（1）发达国家发展创新型城市问题研究

（2）高端产业发展动态及政策启示

（3）向发达经济体过渡的产业转型问题研究

（4）厦门推进产业转型，建设创新型城市，发展高端产业问题研究

（《2017-2018年厦门市经济社会发展与预测蓝皮书》项目，不接受申报。）

9. “蓝皮书”专题篇社会部分的选题

“健康厦门”视野下的社区卫生服务中心建设研究

（1）加快社区卫生服务中心标准化建设

（2）社区家庭医生签约服务的问题与对策

（3）社区卫生服务人才培养的模式与路径

（《2017-2018年厦门市经济社会发展与预测蓝皮书》项目，不接受申报。）

（二）重点项目

1.  厦台融合发展研究

研究重点：围绕厦台产业融合、厦金区域合作融合、厦台青年情感融合、厦台文化交流融合、厦台基层交流融合，研究，提出相应的工作举措，推进厦台融合发展。

（市委副书记陈秋雄提出）

2. 推进党内监督与国家监察相融合研究

（市委常委、纪委书记孙明忠提出）

3. 综合派驻形势下如何发挥派驻监督作用研究
（市委常委、纪委书记孙明忠提出）

4. 厦台“结对子”工程研究

研究重点：围绕创新两岸青年交流模式，研究以学校为平台推动与台生结对子，以社区为平台推动与台胞结对子，以企业为平台推动与台籍员工结对子，通过涉台活动推动两岸同胞结对子，利用涉台平台载体推动两岸同胞结对子，各单位及社会团体推动两岸同胞结对子。

（市委副书记陈秋雄提出）

5. 厦门生态环境建设中的陆海统筹问题研究

（市委常委、海沧区委书记林文生提出）

6. 习总书记关于调动干部积极性，不断提升工作精气神的研究

（市委副书记陈秋雄提出，委托课题不接受申报。）

7. 厦门经济发展与税收负担的实证分析与对策建议

（市地税局提出）

8. 厦门都市休闲农业发展模式研究

研究重点：通过调研分析我市都市休闲农业发展现状及国内都市休闲农业成熟地区，参考日本等国外休闲农业发展经验，针对我市都市休闲农业在规划布局，经营管理、政策扶持、要素保障等方面存在的问题困难进行深入研究，提出适合我市都市休闲农业发展模式、对策建议，为我市发展都市休闲农业出台政策规划、强化服务扶持提供有益借鉴，进一步促进农业融合发展，提高农业综合效益，有效增加农民收入。 

（市府办提出）

9. 金砖国家会议对厦门总部经济的影响研究

研究重点：金砖国家会议是“含金量”极高的国际会议，将给厦门的经济社会产生巨大深远的影响。研究要针对厦门加速建设东南总部新高地的大方向，研究金砖国家会议对厦门未来发展总部经济的影响及对策。

（厦门大学提出）

10. 厦门发展邮轮产业的深层次思考与对策

研究重点：如何提升改造码头基础设施；如何完善邮轮产业链；如何打造海峡邮轮经济圈；如何构建厦门邮轮母港航线网络以及推动母港航线常态化运用；如何提高邮轮通关服务水平；如何培养发展邮轮产业急需的人才等。

（集美大学提出）

11. 厦门市整体性财政支出绩效评价研究

（市财政局提出，委托优秀课题组承担不接受申报。）

12. 厦门生态文明先行示范区建设中的碳减排审计理论与实践研究

研究重点：（1）碳减排审计理论框架的构建；（2）政府审计、注册会计师审计、企业内部审计在碳减排审计中各自的职能与作用机理；（3）为建成国家生态文明建设示范市和生态文明先行示范区，厦门市碳减排审计的具体内容与方法；（4）为全面落实节能减排目标，厦门生态文明先行示范区建设中的碳减排审计的实践探索、碳减排审计效果分析与碳减排审计制度建设。

（集美大学提出）

13. 我市民营企业践行社会主义核心价值观的路径

（厦门理工学院提出）

14. 厦门水资源战略配置研究

研究重点：围绕我市水多（内涝灾害）、水少（水资源供需不平衡）、水脏（水环境污染）等方面问题，根据空间均衡、系统整治、科学论证、统筹安排的原则，找出系统解决我市防洪水、保供水、保生态的良方，寻求适合我市市情的水利投融资体制和水资源利益协调与补偿机制，提升我市供水能力和保证率，提高全市节水能力和水生态环境，努力促进经济社会发展与水资源承载力、水环境承载力相适应、相协调，切实保障未来50年及至更长时间我市的水资源安全。

（市府办提出）

15. 厦门列入国家中心城市研究

（市规划委提出）

16. 厦门领导干部自然资源资产离任审计研究

（市审计局提出）

17. 集成电路产业厦台深度对接合作研究

研究重点：（1）国际集成电路设计、制造、封装测试三方面目前主流技术，及未来发展趋势研究。（2）大陆集成电路产业现状和短板分析。（3）厦门集成电路产业发展的存在困难和问题。（4）台湾地区集成电路现状和产业优势分析。（5）建立厦台集成电路产业合作路径和基本框架。

（厦门理工学院提出）

18. 新海丝战略中厦门发挥“以侨为桥”的桥梁作用的研究

研究重点：以侨为桥，架构中外友好的外交网络；华人华侨具备“新海丝”桥梁作用的基础；华侨华人在“新海丝”中的三大桥梁作用；福建侨情在“新海丝”、“以侨为桥”背景下的变化。

（集美大学提出）

19.鼓浪屿与近代日本关系的研究

（厦门大学提出）

20.厦门低收入家庭生活状况调查

研究重点：对厦门市各辖区内的低收入家庭进行入户调查；如何帮助低收入家庭走出习惯性依赖。

（厦门大学提出）

21.厦门市民宿发展问题研究

（市旅游局提出）

22.厦门有机健康食品的需求、食品安全与供应配送问题研究

研究重点：厦门市有机健康食品的主要需求人群，主要需求种类、数量与频率；这些食品的安全是如何保证的？满足这些需求的供应商包括哪些，配送方式主要存在哪几种，消费总量有哪些特征；怎样引导绿色、健康和安全的食品消费观念；如何构建食品安全、供应与配送的科学管理体系。

（厦门理工学院提出）

23.台湾医院绩效与成本管理的经验借鉴——基于促进厦门公立医院发展的视角

研究重点：梳理总结台湾代表性医院的绩效与成本管理经验，为促进我市公立医院改革发展、提升其治理水平提供参考。

（市会计学会提出）

24.厦门邮轮母港航线规划设计与配套政策研究

研究重点：针对厦门邮轮航线规划设计中存在的主要问题，提出了航线开发与拓展的对策与建议。

（市中华传统文化研究会提出）

（三）一般项目

1. 厦门红色文化资源挖掘保护与传承研究
（市委常委、宣传部长叶重耕提出）

2.严肃党内政治生活研究

（市委常委、纪委书记孙明忠提出）

3. 应用大数据预防腐败研究

（市委常委、纪委书记孙明忠提出）

4. 厦门市行道树现状调研及应用策略研究

研究重点：城市行道树作为城市园林绿化的骨干树种，在创造优美的城市环境和改善城市生态等方面发挥十分重要的作用。针对“莫兰蒂”台风灾后对我市园林绿化的影响，调查我市行道树现状及存在问题，在对行道树现状进行分析的基础上，从行道树种选择及其与城市周边地理地势环境的关系，以及道路绿化规划、建设、养护等方面，提出改善当前行道树种植现状、提升城市道路景观的对策建议。

（市政府副市长张毅恭提出）

5. 厦门市廉洁教育资源开发与建设研究

（市委常委、纪委书记孙明忠提出）
6. 厦门在农村城市化进程中乡土文化的继承和发扬研究
（市委常委、海沧区委书记林文生提出）

7.厦门后工业化与信息化时代城市基础要素配置的研究

（市政府副市长李辉跃提出）

    8. 厦门软件信息产业发展研究

（集美区委办提出）

9. 厦门3D打印产业链的定位和发展

研究重点：厦门3D打印的应用和发展方向以及3D打印的人才需求和培养。
（市人社局提出）

10. 厦门培育独立运行第三方电商的研究

研究重点：（1）国内外第三方电商的主要特征包括哪些？（2）覆盖全产业链的行业垂直电商平台的构建需要哪些客观条件？（3）厦门市已有第三方电商包括哪些？目前经营状况如何？（4）厦门市发展第三方电商方面存在哪些优劣势？（5）厦门市在培育独立运行的第三方电商方面的具体建议。

（厦门理工学院提出）

11. “营改增”之后构建厦门地方税体系研究

（市地税局提出）

12. 厦门市金融创新支持海洋经济创新发展模式研究

研究重点：调研我市现有海洋金融工作现状与运作模式，分析其存在的不足；根据“十二五”我市海洋经济创新发展工作成效及“十三五”工作思路，研究提出我市如何运用贷款贴息、以奖代补、股权投资、融资担保、风险补偿等方式支持海洋经济创新发展；探讨如何加强项目、企业与金融资本的结合，引导更多资金投向海洋战略性新兴产业，助力我市“十三五”海洋经济创新发展示范市建设。

（市府办提出）

13. 厦门商务服务业发展研究

研究重点：厦门商务服务业发展的现状与面临的问题，国内外商务服务业发展的趋势与方向，厦门商务服务业发展的重点与对策。

（集美大学提出）

14. 厦门构建绿色金融体系的研究

（厦门大学提出）

15. 厦门万众创新激励下的共享经济模式研究

（市政协提出）

16. 外籍人士厦门旅游资源体验的调查与分析

研究重点：旅游业成为厦门的一大产业。凭借着独特的旅游资源，厦门迎来了众多的游客。而今，在中国与世界的交往更加频繁之际，也吸引了越来越多的外籍游客。特别是在厦门实行“一带一路”的战略行动方案以来更是大力凸显厦门的人文历史，在国际舞台上越来越多地展现其独特的魅力。因此，从外籍游客的角度，对厦门的旅游资源进行切实的调查评估势在必行。

（厦门大学提出）

17. 厦门市农业转移人口市民化的成本与收益分析研究

研究重点：结合国务院《关于实施支持农业转移人口市民化若干财政政策的通知》精神和我市实际，对我市转移人口的现状、变化趋势展开分析，测算转移人口市民化的成本与收益，综合研判转移人口市民化对我市基本公共服务供给的潜在影响，进而对我市户籍管理、公共服务供给、财政体制设计等方面提出有针对性的政策建议。
（市财政局提出）

18. 厦门创新创业基地的发展状况及提升对策

研究重点：分析我市创新创业基地的发展现状；对比国内外先进城市发展情况；结合先进城市经验和我市实际提出促进我市创新创业基地发展的对策。

（市财政局提出）

19. 厦门建设国家自主创新示范区对策研究

（集美区委办提出）

20. 厦门“五大发展”示范市建设面临的困境与对策建议研究

（市委党校提出）

21. 厦门智库产业研究

研究重点：智库产业建设路径、发展方向以及如何服务地方建设。
（厦门理工学院提出）

22. 厦门推进PPP模式进程中的问题与创新研究

研究重点：通过调研详细了解厦门市基础设施和公共服务领域PPP模式的开展现状，深入分析存在的主要问题，从政策体系、机制创新和风险管控等方面入手，精准发力，撬动民间资本，不断提高基础设施运营质量和效益，满足人民群众对公共产品和服务的需求。

（集美大学提出）

23. 厦门建设公共文化服务示范城市和文化产业发展先进城市研究

（集美区委办提出）

24. 厦门老旧小区更新策略研究

（市规划委提出）

25. 持续推进厦门国家级生态城市建设，引领首个生态文明实验区创新发展的研究

（民革厦门市委提出）

26. 厦门台商投资区产业升级模式的探索研究

研究重点：结合经济发展新常态、台湾经济发展条件变化、国际经济环境变化和厦门台商投资区的产业发展现状，探索厦门台商投资区产业升级的新模式，以台商投资区的产业升级带动全市经济的产业升级，并提出相应的政策措施。重点研究厦门台商投资区产业升级的新型模式。

（集美大学提出）

27. “一带一路”战略下厦门与印度劳动密集型产业对接策略研究

研究重点：依托厦门政府驻印度孟买投资贸易服务联络点以及姚明织带，采用联合实地调研的形式，对印度投资环境以及企业投资中遇到的问题进行较为详尽的分析，对投资障碍等不确定因素提出较为明确、系统的阐述，尤其对政府担忧的劳动密集型企业走出去以后的产业空心化问题进行分析，为厦门、乃至福建企业走向印度提出有针对性并具有较强可操作性的对策建议，为政府下一阶段具体政策目标的提出与制订提供思路。

（厦门理工学院提出）

28. 以侨为桥---新海丝背景下促进厦门媒体与海外华文媒体的合作与交流研究

（致公党提出）

29. 闽台书院历史与现状调查研究

研究重点：书院作为传统文化的重要组成部分，集讲学、藏书印书、学术研究、祭祀等功能于一体，是中国古代的学术基地。闽台两地一衣带水，都是书院繁盛之地，台湾书院的教育理念与福建一脉相通又各具特色。近年来，两岸书院文化蓬勃发展。开展闽台书院历史与现状的调查，梳理两岸书院资源，不仅是厦门对台文化交流合作的需要，也是推进两岸交流，弘扬优秀传统文化的需要。

（厦门理工学院提出）

30. 清代闽地文人画风在台湾的传播及影响研究

研究重点：清代台湾美术主要来自闽地，中国画方面以文人画为主。台湾传统文化最初多源于福建，以漳州、泉州一带最多，清朝立国之初对台实施海禁，直到雍乾年间才开放大量人口移民，一些文化艺术界人士也伴随着这批移民潮一起去到台湾，推动了清代台湾文人画的发展。

（集美大学提出）

31. 申遗背景下的鼓浪屿语言景观研究

（厦门理工学院提出）

32. 厦门城市建设与传统文化传承创新互动共赢的路径研究

（集美大学提出）

33. 厦门社会信用立法若干问题研究

（厦门市委党校提出）

34. 精准扶贫背景下的厦门残疾人社会福利政策优化研究

研究方向：立足精准扶贫背景，从残疾人社会福利宏观政策和福利服务两个角度探讨现状和影响因素，并以此提出相应的优化策略，应包括社会参与、康复、就业、教育、社会保障等方面内容。

（集美大学提出）

35. 厦门外来工身心健康与社会融入的社会工作干预策略

研究重点：以“健康促进社会融入”为核心，调研外来工生理健康、心理健康的教育与服务现状，开展其随迁子女教育、妇女生殖健康教育和服务、家庭建设培训等服务，通过研究外来工的心理认同感和归宿感，形成“以身心健康促进外来工社会融入服务”的创新模式。

（集美大学提出）

36. 通关一体化背景下提高厦门自贸试验区通关效率的研究
研究重点：随着外贸领域通关一体化改革的推进，进出口货物实施“一次申报、分步处置”的通关管理模式将从上海试点推广到全国。厦门自贸试验区加强制度创新、提高通关效率已经刻不容缓。可以从通关管理模式、税收征管方式、协同监管机制等方面探讨如何发挥优势，以创新谋发展，让厦门外贸企业更好享受“关通天下”的便利。

（市海关学会提出）

37. 厦台养老产业合作的研究

（市老年学会提出）

38. 厦门推动互联网+财税政策研究

（市企业发展战略研究会提出）

39. 厦门建设“五大发展示范市”的法治保障研究

（市法学会提出）

40. 厦门市社区书院践行社会主义核心价值观的研究

（市文明办提出，委托课题不接受申报。）

（四）青年项目

（自行申报，选题应为紧扣厦门经济社会发展的热点难点问题的应用对策研究。）
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